

Отзыв об автореферате
диссертации Ивиной Марии Сергеевны
«Архитектурная типология православных приходских храмовых комплексов
(на примере Санкт-Петербурга)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата архитектуры
по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений.
Творческие концепции архитектурной деятельности

Актуальность диссертации М. С. Ивиной очевидна, так как значение православных приходов в жизни российского общества трудно переоценить. Еще в средневековой России церковь была центром крестьянской и посадской общин. Рядом с ней располагались дворы священников и церковного причта, а также кельи, где находили приют нищие. В документах XVI–XVII вв. часто встречаются записи (особенно в голодные годы): «Иван скитается в миру, а кормится от церкви Божии». В церковной трапезной собирались всем миром, обсуждали и решали насущные проблемы. Поэтому любой аспект изучения церковного прихода является важным в историко-социальном плане. Актуальность же исследования архитектурной типологии православных храмовых комплексов XXI в. определяют еще два фактора: 1) активизация религиозной жизни российского общества последние четверти века, 2) строительство новых храмовых комплексов «стихийно, без единой концепции, соответствующей современным требованиям...».

(Автореферат. С. 3).

В диссертации М. С. Ивиной предложены рекомендации по созданию многофункциональных приходских храмовых комплексов в Санкт-Петербурге. Полученные результаты научно обоснованы, их достоверность не вызывает сомнений, ибо перед нами комплексная работа, которая включила не только объемно-пространственное графическое моделирование, но и социально-экономические, демографические, экологические и природно-климатические аспекты создания новых церковных комплексов. Комплексный подход применен и при формировании научной базы, на которой выполнена диссертация. М. С. Ивина изучила нормативно-правовую документацию, отечественную и зарубежную практику проектирования и строительства приходских храмовых комплексов, натурно обследовала с фотофиксацией и графостатистическим описанием ряд существующих храмов Москвы и Санкт-Петербурга, провела опрос священнослужителей, прихожан и проектировщиков церковных сооружений Санкт-Петербурга и других городов.

Комплексный подход к решению поставленной задачи дал возможность автору разработать теоретические модели и на их основе выстроить архитектурную типологию церковных комплексов, в которую помимо храма включен «социальный», «обслуживающий» и «вспомогательный» блоки: библиотеки, воскресные школы, музеино-выставочные и спортивно-оздоровительные помещения, кабинеты врачей и проч. (Автореферат. С.18, 19). Важно отметить, что при разработке типологии автор учитывал особенности потребностей уже сложившихся социальных моделей православных храмовых

комплексов, преемственность традиций и современные требования градостроительства. (Автореферат. С. 19—22).

Иллюстрации, приведенные в автореферате, выполнены профессионально и отражают основное содержание работы.

По теме диссертации М. С. Ивина опубликовала 19 статей, что, несомненно, свидетельствует о высоком научном потенциале автора.

Можно высказать одно пожелание: поскорее внедрить результаты диссертации в жизнь нашего города.

Нет сомнений в том, что диссертационная работа «Архитектурная типология православных приходских храмовых комплексов (на примере Санкт-Петербурга)» имеет практическую и теоретическую ценность и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ивина Мария Сергеевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Отзыв составила
доктор исторических наук

Дмитриева Зоя Васильевна

Должность: ведущий научный сотрудник отдела древней истории России
Санкт-Петербургского института истории Российской академии наук

20 января 2017 г.



Название организации: ФГБУН «Санкт-Петербургский институт истории
Российской академии наук»
Почтовый адрес: 197110, Санкт-Петербург, ул. Петрозаводская, 7
Тел. 8 (812) 235-15-80
E-mail: zvdmitr@rambler.ru